
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 26 dias do mês de Novembro de 2010, às 16:00, no Auditório do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, do município, PORTEIRINHA, Estado MG, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Érico Fernando
Soares de Brito representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ana Tereza Neta Rocha - Associação Feminina Rural de Andaraí
Cleonice José dos Santos Muniz - CEMEI Arco Íris Encantado
Deusdete dos Santos - Gerência de Associativismo e Cooperativismo
Fabiana Oliveira Silva - Escola Municipal Dona Caçula Mendes
Joseni Fernandes de Souza - CEMEI São Geraldo
Maria Ione Pereira dos Santos Diniz - CEMEI Cantinho Feliz
Oscarino Aguiar Cordeiro - Sindicato dos Trabalhadores Rurais

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PORTEIRINHA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
IGA

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 11958 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 13568 domicílios, assim distribuídos: 10999 particulares permanentes
ocupados 28  particulares improvisados ocupados, 1762 vagos, 0 fechados e 775 uso ocasional, além de 4 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 36864 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 37638 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Durante a reunião foi feita uma retrospectiva do censo no município desde a contratação, treinamento, pré-coleta, contratação de recenseadores, coleta,
supervisão e revisão da pesquisa em todo o município, esclareceu dúvidas quanto ao limite territorial do município dizendo que houve alteração por
determinação do IGA. Detalhou a coleta feita pelos recenseadores e posteriores supervisões e as revisões feitas pelos supervisores. Passou os dados da
população recenseada em 2010. Número de homens e mulheres, gráficos da pirâmide etária por grupos decenais, fez uma comparação dos dados de 1991,
1996, 2000, 2007 e a estimativa de 2009, foi explicado que esta estimativa foi calculada com fórmulas e que não foi atingida porque a tendência histórica era
de diminuição da população. Mostrou o mapa do município através da ferramenta Google Earth com as coordenadas obtidas em 2010 e ressaltou que toda a



linha limite do município foi seguido à risca sem tolerância a invasões entre setores e principalmente entre municípios. Passou os dados quanto ao número
de unidades visitadas, as quantidades de domicílios permanentes e improvisados, o número de vagos e fechados, que este ano foi zerado, e por fim a
quantidade de unidades de uso ocasional e coletivos com morador. Salientou-se a importância e a necessidade da qualidade total aplicada pelo IBGE em
todo o processo, inclusive na cobertura de todo o município, com a justificativa básica que toda e qualquer ação ou política pública que beneficie a população
depende, em parte, dos dados produzidos pelo instituto. Lembramos de problemas e suas respectivas soluções que surgiram no decorrer da coleta. Os
supervisores destacaram a coragem, a persistência e a vontade do recenseador em seu trabalho diário e enfatizou a parceria de todo o município, desde o
apoio logístico, passando pelo apoio e interesse do prefeito, dos vereadores e secretários até a divulgação dos trabalhos através da rádio local que, por
diversas vezes, lembrou da importância de receber bem o recenseador e de prestar informações verdadeiras ao censo. O presidente da comissão
parabenizou e agradeceu aos recenseadores pelo trabalho desenvolvido, sempre com muita vontade e qualidade, em particular, lembrou da coragem das
recenseadoras que foram alocadas em setores rurais de difícil acesso e longe da sede. Agradeceu, por fim, aos supervisores, ao ACM e ao ACI de
Porteirinha.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
No final o presidente agradeceu a presença e a participação de todos da comissão que durante todo o trabalho compareceu e deu sugestões de melhoria
para o processo. Foi feita então a entrega dos certificados de participação aos presentes que se mostraram muito satisfeitos com os resultados do município. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Adriane Alves Martins - CEMEI Vovó Amélia - Supervisora
Amanda Barbosa Cunha - CEMEI São Francisco de Assis - Monitora
Ana Lúcia Pereira dos Santos Gaudêncio - CEMEI Zé Carioca - Monitora
Angela Valéria Silva Cangussu Fonseca - Secretaria de Educação - Supervisora Educacional
Carla Conceição Moura - CEMEI Fundação Menino Jesus -
Cláudia Gomes Silva Oliveira Ribeiro - Escola Municipal Alto Jatobá - Diretora
Dárcio Pereira da Silva - Associação dos Pequenos Produtores Rurais de Barreiro Dantas - Presidente
Davi Gomes de Oliveira - CMDRS-Núcleo Miguelzinho - Presidente
Edmárcia Aparecida Nunes - Prefeitura Municipal - Professora
Edson Lucas Quintiliano - Sindicato dos Trabalhadores Rurais - Secretário de Finanças
Elza Rodrigues de Jesus Santos - Educação Infantil - Auxiliar de Educação
Eunice Barbosa da Cruz Silva - Escola Municipal José Rodrigues da Silva - Diretora
Ilenilde Moreira Santos - CEMEI Vovô Júlio - Coordenadora
Joaquim Orozimbo Correia - Escola Municipal Dona Gercina Vilasboas Alves - Coordenador
Jocileia Rosa Silveira - Dona de Casa - Dona de Casa
José Carlos de Souza - Rádio Liberdade FM - Diretor
Júlia Antunes Cantuária - Escola Estadual Odilon Coelho - Supervisora
Juscilieia Márcia Teixeira Rodrigues Dias - Escola Municipal Karen Cristina Nascimento Silva - Coordenadora
Lurdes Aparecida Silva - CEMEI Turma da Mônica - Monitora de Ensino
Luzia Maria de Souza - Escola Estadual Joaquim Marcelino da Conceição - Diretora
Maria Aldeni Antunes - Escola Estadual Mestre Tomaz Valeriano de Araújo - Diretora
Maria Dolores Pereira Araújo - Secretaria Municipal de Educação - Secretária Municipal de Educação
Maria José da Silveira Dias - Escola Estadual Miguel José da Cunha - Diretora
Marinalva Alves Souza - CEMEI - Monitora
Marlene Costa - Centro Municipal Amor e Luz - Monitora de Ensino
Rosane Shyrlei Santos - CEMEI Fábio Castor dos Santos - Monitora de Ensino
Thaise Campos Oliveira - CEMEI Comecinho de Vida - Auxiliar de Educação
Valdecy José Dias - Associação dos Pequenos Produtores Rurais da Região de Mumbuca - Presidente
Valdivino Teixeira de França - Associação Comunitária de Barreiro da Palha - Vice-Presidente


